

1999 г. 12 октября

# СВОБОДНАЯ ГРУЗИЯ

## СОТРУДНИЧЕСТВО ГРУЗИИ И ЯПОНИИ РАСШИРЯЕТСЯ

В Грузию с деловым визитом прибыла делегация членов парламента и бизнесменов Японии во главе с депутатом Палаты представителей Комитета по вопросам внешней политики либерально-демократической партии Японии Таро Накаяма.

10 октября Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе принял делегацию Японии. В свое время Таро Накаяма возглавлял Министерство иностранных дел Японии, и дружба с Эдуардом Шеварднадзе зародилась именно в те годы.

Японский гость посетил Тбилиси несколько лет назад. На встрече он с удовлетворением отметил положительные перемены, которые заметил сейчас в столице по сравнению с тем временем.

Стороны рассмотрели основные аспекты грузино-японского сотрудничества в сферах экономики и здравоохранения. По заявлению Таро Накаяма, японцы намерены направить в Грузию группу специалистов по со-действию развитию малого и среднего бизнеса. Кроме того, японцы окажут значительную помощь в развитии здравоохранения, реабилитации автомобильных дорог, гидроэлектро-

тростанций, улучшении материально-технической базы телекомпаний и технического университета.

На встрече говорилось о том, что для лучшего ознакомления с Южнокавказским регионом власти и деловые круги Японии собираются организовать в Токио большую выставку-ярмарку, в которой примут участие все три государства. Кроме того, японцы серьезно привлечены к проектам развития Потисского порта.

Президент Грузии выразил благодарность гостям за помощь, оказанную нашим странам в различных сферах, особенно в области здравоохранения. Он подчеркнул, что выставка-ярмарка в Японии будет способствовать не только развитию сотрудничества этой страны с государствами Южного Кавказа, но и поможет в урегулировании конфликтов в регионе.

Эдуард Шеварднадзе поддержал инициативу японской стороны о создании Центра по изучению японского языка и культуры на базе Института воспитания Грузии, создание которого будет финансировано Япония (и в этом направлении уже работает группа специалистов), по мнению Президен-



та Грузии, будет способствовать дальнейшему развитию Центра исследований Восток-Запад. Таро Накаяма передал Президенту Грузии письмо премьер-министра Японии, в котором

высказывались соображения о дальнейшем углублении многостороннего сотрудничества между нашими странами. Следует отметить, что Япония все активнее принимает участие в про-

цессе восстановления Великого Шелкового пути.

Президент Грузии внимательно ознакомился со сформулированными в письме предложениями и, со своей стороны, выска-

зал полную готовность всесторонне способствовать углублению сотрудничества с Японией.

Пресс-служба Президента Грузии - САКИФОРМИ

## ОДИНАКОВАЯ ПРЕДПРИНЯТАЯ ГЕНЕРАЛЫЗИРУЮЩАЯ СИАИДЕЛЬСКАЯ ОДНОСОДИЧИ

В связи со вступлением Грузии во Всемирную торговую организацию Президент Эдуард Шеварднадзе получил письмо Президента Соединенных Штатов Америки Билла Клинтона.

«Большое удовольствие доставило мне вновь видеть Вас в Вашингтоне и непосредственно обсудить с вами дальнейшее развитие Вашей страны», -

говорится в письме. «Хочу поздравить Вас с еще одним замечательным достижением — решением Генерального совета Всемирной торговой организации, в соответствии с которым Грузия официально приглашена членом самого важного

торгового объединения мира. От имени американского народа искренне поздравляю Вас и грузинский народ с преодолением этого важнейшего юридического содружества».

По оценке Президента Билла Клинтона, членство во Всемирной торговой организации — подтверждение того, что наше общество, поданнымного труда, предложенного Грузии, в Сийском министерстве, — говорится в письме. «Газетчики мне еще раз напомнили поддержать Вас с этим значительным успехом и пожелать наилучших достижений в Вашей деятельности, цель которой — создание для Грузии еще большего благополучия и стабильного будущего».

Пресс-служба Президента Грузии - САКИФОРМИ

## ИФАДИНЕРЫ ОТРЕДЕНТАРЗИСДУАРДАШЕВАРДНАДЕ

Вступивши в  
всемирную торговую  
организацию и  
экономике  
экономики

Комментируя события минувшей недели, Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе в интервью Национальному радио особенно выделил вступление Грузии в члены Всемирной торговой органи-

ции. 11 октября 1999 года

практическому значению это поставил рядом с вступлением в Евросоюз или ООН, подчеркнул Эдуард Шеварднадзе. По его словам, членство в этой организации позволяет Грузии тесно сотрудничать с самыми развитыми странами, активно включаться в мировые экономические процессы.

Окончание на 4-й стр.

## ПОСОЛЬСТВО ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН

Именем Всевышшего

Главному редактору газеты "Свободная Грузия"

В завершение моего пребывания в Грузии Послом Исламской Республики Иран хочу воспользоваться возможностью выразить Вам благодарность за оказанное за это время сотрудничество и попрощаться.

Всем сердцем желаю и впредь быть свидетелем повседневного расширения существующих добрых отношений между правительствами двух стран и грузинским и иранским народами.

С уважением,

Ахбар Аминиани  
10.05.99

## ГОСТЬ "СГ"



Очередной гость нашей рубрики — министр экономики Грузии Ладо ПАПАВА.

В субботнем номере будет опубликована беседа с ним. Вопросы вы можете задать по телефону

93-11-58

сегодня и в среду с 10.00 до 16.00.

Вопросы можно задать и по E-mail: new@caucasus.Net.

# “МЫ ПРОШЛИ ПУТЬ СТАБИЛЬНОСТИ И ПРИДЕМ К БЛАГОПОЛУЧИЮ КАЖДОЙ СЕМЬИ”

С этими словами Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе обратился к собравшейся в Телавском государственном театре имени Важа Пшавела общественности Кахети. До этой встречи глава государства осмотрел несколько объектов.



Визит Эдуарда Шеварднадзе в регион Кахети начался со встречи с жителями приграничного села Самтацаро. С именем Эдуарда Шеварднадзе связана вся история села. В конце 70-х годов при поддержке именно нынешнего Президента Грузии удалось переселить сюда 450 семей из пострадавшей от оползней горной Аджарии, в частности, из Хулойского и Шуахевского районов. Семьи были разданы земельные участки и двухэтажные дома. С тех пор прошло двадцать лет. Сегодня жители Самтацаро и соседнего села Пирсома ухаживают за цветущими садами и виноградниками. Хотя у них есть и проблемы: с опозданием осуществляется выдача пенсий и пр. по сданым виноградникам. В ближайшие дни и сантехники из Кахетии инвестициям введен в действие грузино-итальянское совместное предприятие – ковчевенный завод „Квартелла“. Как разъяснил директор „Квартелла“ Юрий Пентришивили Президенту Грузии в ходе осмотра завода, изготовленные после переработки коек полуфабрикаты предприятия продаются иностранным заказчикам, которые, со своей стороны, шлют из этого сырья товары и доставляют их на международный рынок.

Смонтированная на „Квартелле“ современная техника позволяет около 50 рабочим обрабатывать в день кожу почти 2 тысячи голов скота. На сегодняшний день предприятие ежедневно обрабатывает только 1200 коек. Но именно Президента Грузии, для повышения числа заказчиков необходимо широкое рекламирование завода и его возможностей.

Среди действовавших в Кахети предприятий Президент Грузии посетил еще одно – акционерное предприятие „Телавис гвинис марани“. Для создания высококачественной продукции руководство сего завода уже успело стать популярным.

В Кахети, в частности, окрестности Аланзи, Диодри и Ананури грузинские учены с 1988 года проводят археологические раскопки. В 1993 году к ним присоединились и немецкие коллеги,

на в действие и линия по производству вина. Примечательно, что был осуществлен розлив первой продукции предприятия – вина „Кондоли“, которое вышло на мировой рынок и при этом уже успело стать популярным.

речи перед ученым советом и студентами Телавского государственного университета Президент Грузии, Кахети сохраняет все лучшее, доставшееся нам от предков, начинает новую жизнь и смеет ищет место в новшествах, которые приносит процесс глобализации. „Глубоко убежден, XXI век – наш век. Грузия не маленькая страна, как я нередко говорю об этом, наша наука понадобилась развитым странам Запада, Грузия должна быть ориентирована на современные научные достижения, науки, интеллект и традиции. Государство должно быть построено новым мышлением. У каждого региона Грузии свое прошлое, культура, достижения и особый феномен. Эти особенности не должны быть утеряны!“

Неделю назад, когда Грузия станет не только страной транзита нефти, но и сама начнет добывать это богатство.

Регион Кахети богат нефтью. Здесь функционируют четыре крупные компании, в том числе „Фронтера ресурс корпорэйшн“, которая сегодня производит бургундские работы. Как заявил представитель „Фронтера ресурс корпорэйшн“ Заза Мамуцишивили, в ближайшем

тролирует весь трудовой процесс от засыпки винограда до розлива вина. В нынешнем году предприятия взяли в аренду 300 гектаров земли. Кроме „Саперави“, „Ркачители“ и других распространенных сортов, планирует выращивать и забытые сорта винограда. Тех-

денту Грузии Эдуарду Шеварднадзе.

\*\*\*

В нынешнем году Кахети отметит 60-летие Телавского педагогического института. В связи с этой датой Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе издал Указ, в соответствии с которым Телавскому педагогическому институту присвоен статус Государственного университета имени Иакоба Гогебашвили.

„Мы ценим ваш большой вклад в Кахети в целом, в частности, Телавское высшее учебное заведение. Мы, кахетинцы, всегда будем рядом с вами“, – от имени 4 тысяч студентов и более ста профессоров и преподавателей заявил ректор Рони Чикадзе посетившему Телавский государственный университет Президенту Грузии.

Следует отметить, что в Телавском государственном университете два стипендия Президента – чемпион Европы и мира по армрестлингу, студент Гурам Гиголашвили и заведующий кафедрой математики, доцент Гоча Лепоридзе.

Присвоение этому высшему учебному заведению высокого статуса Эдуард Шеварднадзе назвал еще одним шагом вперед в духовной жизни страны и развития грузинской науки.

„Мы должны не только ко исследовать историю, но и развивать отрасли, от успеха которых зависит процветание и возрождение страны“, – заявил Эдуард Шеварднадзе.

Как отметил в своей

будущем от Дедоплисцикаро до Батуми, цистерны будут наполняться грузинской нефтью, нам предстоит отправлять несколько составов в день. Эта крупная нефтекомпания сегодня уже имеет более десятка возможностей транспортировки.

Грузинские ученые создали уникальную в сфере мировой добчи нефти модель с тремя измерениями. В настоящее время часть авторов изобретения находится в Соединенных Штатах Америки, где вместе с партнерами и коллегами разрабатывают отдельные детали нового изобретения, после чего оно будет внедрено в практику.

Нефте добывающая не может быть осуществлена в Грузии, если для этого не будет создана законодательная база. Добыча грузинской нефти происходит в эти минуты, – заявил Заза Мамуцишивили. Он выразил благодарность Президенту Грузии за содействие и пригласил его к 14 ноября в село Тарибала, где Эдуард Шеварднадзе станет непосредственным участником добычи грузинской нефти.

Следует отметить, что в Телавском государственном университете два стипендия Президента – чемпион Европы и мира по армрестлингу, студент Гурам Гиголашвили и заведующий кафедрой математики, доцент Гоча Лепоридзе.

Хотя визит Президента Грузии в Кахети не имел политическую цель, однако встреча с общественностью Кахети в Телавском государственном театре имени Важа Пшавела, ясно, не прошла без разговора о судьбе страны и народа. В выступлении Гиа Арсенишивили, Медеи Мезришивили, Отара Мегинетухуцеси, Михаила

убегая оттуда. Все это потому, что по данным из другой страны советам и указаниям кто-то дал приказ, – однако на фоне противостояния и предательства страны начали на борьбу за независимость.

Уверен, мы уже прошли через все это, пережили это и сегодня уже с другой высоты можем говорить с народом, – отметил Эдуард Шеварднадзе, – сегодня мы – иная страна, иное государство, и это главное завоевание.

У нашего народа есть дарованная Всевышним внутренняя мудрость, исторически сформировавшаяся, врожденный дар, когда настает день вынесения приговора, день, когда решается быть нам или нет, он тогда же третует собой и делает правильный выбор. Помню, осенью 1992 года, когда мы должны были проводить выборы парламента, в Абхазии, Очамчире, Сухуми люди подгрозот пулеметом переходили с улицы на улицу, чтобы добежать до избирательной урны и бросить бюллетень. Когда в условиях гражданской войны наш народ сделал выбор

тута демократии Соединенных Штатов Америки: „В те минуты я думал, видел ли это мой народ, ведь это не мой награда, мои сограждане, это ваше признание, заслуга вашего герояизма, вашей силы, мужества, самоотверженности и самоложерования, пережитого темными ночами“.

Когда говорилось о миллионах рабочих мест, тогда в Грузии работали лишь миллиард 700 тысяч человек. Сегодня, по официальным данным, работают 2 миллиона 500 тысяч человек, если к этому добавим и тех, у кого большая земля и кто может взять ее землю мотыги и обработать землю, выходят более полумилиона.

Победа демократии в стране свидетельствует и то, что все крестьяне – собственники земли, – говорит Президент страны, – сколько создано акционерных обществ, сколько людей стали собственниками, сколько прошли большую школу, сколько бизнесменов появился в Грузии, сколько обучившихся за рубежом молодых людей вернулись на родину и приступили к строительству новой жизни. Не это ли завоевание? Или то, что сохранила наука Грузии? В Грузии не было закрыты ни один институт, ни один театр, открылось 20 новых театров. За реформу

говорил о достижениях грузинского виноделия на международном рынке: „Сегодня в виноделии настоящая группа, которая построила технологию изготовления грузинского вина на новых принципах. Их заслуга в том, что в Соединенных Штатах Америки, Англии, Канаде можно увидеть на прилавках грузинские вина. Спасибо виноградник, лоза, грузинское вино. В Лондоне, на выставке вин, благодаря усилиям президента Джи-Ви-Э Левана Гачечиладзе и его коллег, первый же павильон занимает грузинские вина, там же указано, что Грузия – родина культурных сортов виноградной позы и вина“.

Президент Эдуард Шеварднадзе обратил внимание на приближающиеся выборы. В построенной на демократических началах стране без оппозиции, противоположного мнения невозможно представить жизнь. Именно в такой обстановке выясняется истинна, растут люди, формируется новая политическая культура, усиливается страна. Выборы надо провести так, чтобы все люди смогли свободно выразить свою волю. „Свобода – наше главное завоевание и мы глубоко никому ее не уступим“, – заявил Президент Грузии. Сила, которая наступает, пытается купить голоса людей, силой, шантажом, запрещенными приемами и методами прийти к власти, однако население Грузии, которое верит в то, что



на в пользу демократии, тем самым он спас нашу родину, всех граждан Грузии. Этот выбор, огромнейшее благословение и ценное завоевание – построенное на независимых, свободных, демократических ценностях государства!“

К сожалению, есть силы, которые хотят вернуть нас назад, к сурвому прошлому. Мы, кахетинцы, клянемся, что вместе с вами будем бороться с этими силами. Кахетинцы не продадут Родину за 30 сребренников, которые мы предлагают. Кахетинцы отвернутся от врагов Грузии и поддержат силу, которая стремится к благополучию нашей страны, – заявила Медея Мезришивили.

В своей речи Президент Грузии говорил о динамике процесса формирования государства и периода, прошедшем страной за эти последние годы, до ее формирования как независимого демократического государства. Я вспомнил время, когда возвратился на родину, где было хаос и шла гражданская война. Кроме героизма и самоотверженности было преобразование.

И последующие годы не были спокойными – трагедия Абхазии, прохождение Всемирной торговой организации, наша же гражданка вынуждена потерять Абхазию, противостоять друг другу и договариваться друг другу,

образования и медицины, так же, как за реформу земли, не смогли взяться многие страны. Мы не боимся раздавать землю. Если собственник знает землю, ему нужно сильно государство, как его союзник и защитник его интересов».

Эдуард Шеварднадзе

зину не купить деньгами, не даст это.

Мы прошли путь стабильности, обещаем, что придем к благополучию каждой семьи», – отметил в заключение Эдуард Шеварднадзе.

Пресс-служба Президента Грузии – САКИНФОРМ







# “ОТЕЦ ГЕОЛОГИКAVЗА”

19 июня 1886 года в Вене в возрасте 80 лет скончался академик Герман Абих, в течение 42 лет занимавшийся вопросами исследования Грузии и Кавказа. В Тифлисе, в городе, в котором он прожил 32 года, с глубокой скорбью было воспринято известие о его смерти. Светлой памяти Германа Абиха было посвящено общее собрание Кавказского отдела Русского географического общества. В зале висел большой портрет выдающегося немецкого ученого. В выступлении одного из членов общества господина Л. Загурского прозвучали такие слова: “Пусть этот портрет покойного, напоминая нам дорогой для нас облик, напоминает нам вместе с тем и о наших обязанностях по отношению к кавказоведению. В настоящее же время на нашем отделе лежит священная обязанность принять посильное участие в издании посмертных трудов нашего незабвенного исследователя”.

Все присутствующие на собрании почтили вставанием память Германа Абиха.

Тифлис скорбел о большой утрате...

Герман Абих родился в Берлине 29 ноября (11 декабря) 1806 года в семье горного инженера. Мать Германа Абиха была дочерью известного химика Мартина Клапрота, члена Берлинской академии наук, почетного члена Петербургской академии наук. Профессор Берлинского университета, Клапрот в 1789 году открыл уран и цирконий. Независимо от других исследователей получил соединения стронция, титана, хрома. Клапрот установил, что в железных материалах постоянным спутником является никель.

Мать Германа Абиха была племянницей хорошо известного в Грузии путешественника и лингвиста Генриха Клапрота. В 1807-1808 годах он путешествовал по Кавказу и Грузии, а в 1823-м опубликовал книгу “Путешествие по Кавказу и Грузии”. В том же году опубликовал атласы Кавказа, а в 1828 году - книгу “История Кавказа”.

Молодой Герман Абих поступил в Берлинский университет, где с большим интересом стал изучать геологию, минералогию и неорганическую химию. Это было в конце 20-х годов. Тогда Берлинский университет благодаря плеяде таких знаменитостей, как Гумбольдт, Гегель, Карл Риттер, Леопольд Ранке и другие, приобрел всемирную известность.

Большое влияние на Абиха имели его близкие отношения с Александром Гумбольдтом - выдающимся немецким путешественником и одним из основоположников географии растений, геофизики, гидрографии. Гумбольдта связывала

дружба и научные интересы со многими учеными, деятелями литературы и искусства. В Гете, Ф.Шиллер, П.Лаплас, Ф.Араго, К.Гаусс, Л.Бух входили в круг близких Гумбольдту людей.

Именем Гумбольдта названы горы в Центральной Азии, Австралии, Новой Зеландии, озеро и река в США, ледник в Гренландии, холодное течение у берегов Перу, ряд растений, минералов (гумбольдт), кратер на Луне. Его имя присвоено университету в Берлине.

В 1831 году Герман Абих окончил в Берлинском университете курс наук со степенью доктора минералогии.

Уже на первых порах обнаружились в исследовании Г.Абиха главные черты, характеризующие его дальнейшую научную деятельность, - тщательное и всестороннее изучение предмета, осторожность в выводах и беззаветная преданность науке. В 1833-36 гг. он занимался изучением вулканических явлений в Южной Италии и Сицилии. В 1841 г. он издал монографию о свойствах и связи вулканических образований. Этот труд обратил на себя внимание ученых всего мира. По рекомендации Александра Гумбольдта Абиху в 1842 году было предоставлено место профессора минералогии в Дерптском университете.

Абих больше увлекалась возможность самостоятельных исследований. Но мог ли какой-нибудь края предложить ему занять должность, членом которой он решил стать? Так и случилось.

- Вас надо командировать в Тифлис и выделить денежные средства. Я на-

пишу по этому поводу свою рекомендацию.

Сразу же по приезде в Тифлис Абих приступил к геологическим исследованиям. Он совершил поездки по всему краю, бывая в соседних странах. И представлял местным властям свидетельство о богатстве Кавказа.

Позднее Абиху присвоено звание профессора в Тифлисском университете.

Многие гипотезы о Кавказе были высказаны талантливым французским путешественником, археологом и этнографом Фредериком Дюбуа де Мониэре в его работе “Путешествие вокруг Кавказа”. Эта работа заинтересовала Абиха результатами некоторых геологических разведок. Но для того, чтобы составить полное ортографическое-геологическое строение Кавказа, нужно было произвести тщательные и сплошные исследования. Именно эту задачу поставил перед собой Абих. Для ее решения следовало выехать на Кавказ.

Абих подробно рассказал обо всем Александро Гумбольдту. Выдающийся ученый внимательно его выслушал. Гумбольдт сказал:

- Да, Кавказ следует глубоко, основательно изучать, и если вы возьмете на себя такое поручение, это будет весьма благородная миссия. Думаю, местная власть и общественность будут способствовать вам в этом деле. Ведь это будет во благо развития края. Вам придется жить в Тифлисе.

- В основном да, однако придется разъезжать по многим регионам Кавказа.

Гумбольдт задумался. Абих понимал, что судьба его решается в эти минуты.

Так и случилось.

- Вас надо командиро-

вать в Тифлис и выделить

денежные средства. Я на-

и также работа “О кристаллическом граде в Триалетских горах и о зависимости гидрометеоров от физического строения почвы”. В “Известиях Геологического Комитета” перечислены моногра-

фии нахаживания Абиха по полуводу залежей каменного угля в окрестностях Кутаиси и других местах. Абих указал и на богатые западки в крае марганцевой руды. Ему многим обязаны и бальнеология: имя Абиха неразрывно связано с кавказскими минеральными водами.

Абих относился всегда со вниманием к труду коллег, он и сам был не утомимым трудожеником, поглощенным наукой.

Стекольный завод Э.Эрстрема в Грузии производил зеленые бытовые стекла для вина аптекарской посуды, получал значительные заказы и от инженерного ведомства.

Для улучшения качества продукции на заводе производились многочисленные опыты как самым заводчиком, так и приглашенным им инженером-технологом Бихольдтом. Опыты велись главным образом для выделки бемского оконного стекла из поташа, здешней соды, здешней глауберовой соли и та же сода, выплавленной по предложению Абиха из Персии.

В результате этих опытов завод, получивший высококачественное стекло. В 1850 году на Тифлисской сельскохозяйственной и промышленной выставке стеклянная посуда завода была удостоена серебряной медали первой степени.

Касаясь вопроса о распространении железной руды и ее кустарной добчи в Грузии, Абих пишет: “Нынешняя Грузия есть не только Февзия Биби, но также Иберия греческих писателей и земли халибов. Остается определить, где лежат темноты, в которых халибы занимались виделкой стали. Металлургическое значение Древней Иберии основывалось единственно на частом и широком распространении железных и медных руд. Накопления, иногда очень значительные, железного шлака, встречающиеся в лесах Имеретии, доказывают, что здесь с очень давним временем обрабатывалась вапиже лез-

ательность Абиха на Кавказе стала известна на местнику Кавказа князю М.Воронцову. Он принял ученика, побеседовал с ним и попросил занять должность чиновника особых поручений в эти минуты.

Так и случилось.

- Вас надо командиро-

вать в Тифлис и выделить

денежные средства. Я на-

был более 50. Но каталог этот неполон. Множество монографий издано на немецком языке.

Знаменитый русский геолог, профессор Шуровский в своей статье “Геологические очерки Кавказа” поделился впечатлением, производимым на читателя труда Абиха: “Чтение монографий Абиха производит на читателя первую впечатление - читатель словно путешествует по безводной, безжизненной степи. Но пусть только читатель вооружится терпением, и он будет сторицей вознагражден за это: он очутится в прекрасном, исполненном жизни оазисе”.

Абих был, по воспоминаниям современников, очень деликатным человеком, никогда не называвшим свое мнение другим, но мог отстаивать свое мнение, если дело касалось серьезной исследовательской работы. Когда один тифлисский инженер сообщил в местном техническом обществе о своем проекте проведения железной дороги через Главный Кавказский хребет и устройство там тоннеля, то Абих посоветовал предварительно привести ряд тщатель-

и князь М.С.Воронцов с величайшей похвалой отозвался о необыкновенно полезных практических ре подлежащего места для создания железнодорожного завода в

1850 году Абих писал: “Топографические условия Пало-Даурского ущелья настолько благоприятны для строек фабрик и установки гидравлических машин, что нет необходимости доказывать выгодность постройки доменных печей и добывания железа в стране, столь щедро одаренной природой богатствами, так близко находящимися к Тифлису”.

Пало-Даурское - это Паладары (ущелье реки Паладары). Здесь еще в древности занимались выплавкой стали. Абих установил это в результате самостоятельных изысканий.

Академик А.Джанелидзе в своей книге “Очерки геологической истории” пишет: “С именем Абиха связано первое систематическое исследование геологии Кавказа. Этого ученого справедливо называют отцом геологии Кавказа. Грузинский ученый отмечает, что Абиху принадлежит особое место в исследовании тифлисских минеральных источников, что он первым описал Чатуарское марганцевое месторождение и первым открыл тбилисские угольные залежи.

Вместе с передовыми представителями грузинской общественности Абих не раз жертвовал деньги в пользу маломощных тифлисцев, о чем рассказывает газета “Кавказ”.

В Тифлисе Абих жил со своей супругой Аделаидой Германовой, дочерью известного в России и на Кавказе академика Германа Гессса, выдающегося химика, автора закона торможения. Закон постоянства суммы тепла является основным законом термохимии.

Супруга Абиха гордилась своим отцом - академиком Германом Гесссом - и нередко рассказывала о нем на встречах с представителями грузинской общественности.

В Тифлисе Абих принял

активное участие в деятельности Кавказского отделения географического общества.

На этом же заседании был избран почетным членом отделения Абих. Интересно, что членом отделения стал и доктор Отто Сименс - прусский консул в Тифлисе, младший брат выдающегося немецкого ученого Вернера фон Сименса.

В 1876 году Абих из Тифлиса отправился в Вену, с целью изучения сведений о новых геологических исследованиях, проводимых общими заглавием: “Геологические изыскания в кавказских странах”. Два тома объемистого труда были изданы, готовясь к печати третий.

Однако ему не суждено было завершить свою работу. Жизнь и деятельность Германа Абиха - яркий пример подвижнического служения науке. Науке, которая соединила два народа, две страны, - Грузию и Германию.

Это будет еще одним вкладом в историю грузино-немецких взаимоотношений.

Андре КАРЕВАШВИЛИ



## Образование

# КУЗНИЦА БАКАЛАВРОВ И МАГИСТРОВ

Двухуровневая программа подготовки молодых специалистов, принятая Министерством образования Грузии, успешно реализуется при подготовке менеджеров высшего образования в международном учебном заведении "Европейской школы менеджеров "Тбилиси", основанной в Грузии, как ESM-Тбилиси.

О том, как строится программа обучения, рассказывает заместитель директора Тбилисской школы менеджеров Реваз Ванадзе:

- Первый уровень программы рассчитан на четырехлетнее обучение в вузе и получение не только диплома, но и стипендии бакалавра. Второй - позволяет получить знания и степень магистра через 1,5 года.

Раньше мы ограничивались лишь подготовкой бакалавров по управлению бизнесом (BBA). Обучение проходило по международной учебной программе. Необходимо отметить, что высокий уровень подготовки специалистов по управлению бизнесом признан экспертизами СКА и стран Европейского Союза (ЕС). Но время диктует свое - оно увеличивает требования к уровню подготовки ме-



неджеров. Этим было продиктовано решение о магистратуре. С помощью зарубежных специалистов была создана материалы-техническая база (пожалуй, самая совершенная в Грузии), разработана учебная программа в ESM-Тбилиси. Поступившие в эту программу могут получить степень магистра по всем двум специальностям: менеджменту и управлению финансами. В прошлом году была принята первая группа студентов, которую составили выпускники ESM-Тбилиси, а также выпускники других вузов Грузии, специалисты различных предприятий, фирм, компаний. Были задействованы зарубежные партнеры, в том числе известная в мире Лондонская школа бизнеса. С ее помощью в настоящее время ведутся переговоры с фирмой "British Petroleum" и фондом "Knew-How" (Великобритания) о финансовой поддер-

жке программы.

Лекции и семинары по программе MBA систематически читаются, проводят ведущие зарубежные специалисты, в частности, профессора Кембриджского университета Джон Бранч, Лондонской школы бизнеса Дэвид Чамберс и Кеннет Синиц.

На сегодняшний день есть спрос на магистров очень широк. Поэтому мы начали разобрать новую группу абитуриентов на подготовительные курсы по программе MBA, которые откроются в октябре нынешнего года.

Поступающие на эту программу должны свободно владеть английским языком, персональным компьютером, использовать возможности сети Интернет. У них должны быть базисные знания маркетинга, менеджмента, экономики, бизнеса. Для желающих поступить на учебу по программе MBA организованы бесплатные консультации, а для грузинских преподавателей, которые участвуют в реализации этой программы, предусмотрены стажировки в Лондонской школе бизнеса.

**Роберт МЕТРЕЛИ**

## Земляки

## МОЛОДЫЕ ГРУЗИНСКИЕ АДВОКАТЫ

Парафасально, но факт. При открытии Центрального музея Великой Отечественной войны 1941-45 гг. на Поклонной горе в Воздном зале, где посетители "встречали" герон Отечественной войны 1812 года, отступивший Петр Богратион. Правая рука Кутузова, человек, служивший России верой и правдой. Долгие годы жил кальварий - Бог Рати и На Поте Он расчленил народ фамилий великих полководцев...

Заметили отсутствие землиных московские грунты и твердо решили установить биост в Главном мандаточном рядом с фельдмаршалом. Ваятели нашли в лице скульптора Амирана Дейсадзе. Уроженец Тбилиси, он в 1966 году, после окончания Академии художеств Грузии, поехал в Москву и, как выразился Амиран Ильич, "осел на московской земле".

- Вылепил гипсовый бюст, - рассказывает Дейсадзе, - дело не очень сложное. Главное, отлит его в бронзе. А это уже требовалось деньги, и немалые. Буквально с шапкой прошлась по союзметовникам ответственным сек-

- Ну, а для души оставалось время?

- Если честно, то мало. Но все-таки делал не большие скульптуры, которые представляли на выставках. В 15 всесоюзных смотровых залах, в том числе известная в мире Лондонская школа бизнеса.

С ее помощью в настоящее время ведутся переговоры с фирмой "British Petroleum" и фондом "Know-How" (Великобритания) о финансовой поддер-

жке программы.

- Но же мемориал на месте боя? - спрашивает Амиран Ильич, сидя в кабинете на Поклонной горе. И сожалеют, что он, скромно, спрятал, как, впрочем, и все здание во времена таинственной войны.

- Да, мемориал сегодня рабатается...

- Дело в том, что в первые работы над Богратионом "заболел" героянический темой. И даже подумывали выпустить серию бюстов героя 12-го года, но уже не столь винчестеровских размеров, как Богратион. Ведь в кутузовской армии служили до 100 грузин. Имена простых солдат не дошли до нас, а вот генералов насчитываются до 15. Это много, учитывая огромную империю. Это - брат Петра Ивановича - Роман Богратион, Антон Шаликашвили, кстати, прямой предок нынешнего Джона Шаликашвили, Георгий Эристави, братья Иван и Симон Чанчулидзе, Леван и Владимир Иашвили...

В России сегодня три Богратиона. Один - на

Бородинском поле, где смертельно был ранен Петр Иванович. Второй - на коне стоит неподалеку от конной статуи Кутузова на Кутузовском проспекте. Автор его - грузинский художник Мераб Мерабишвили. Третий же - Амирона Дейсадзе - на Поклонной горе. И ценность последнего в том, что сделан он был бескорыстно, как подарок Москвы от простого скульптора, преклоняющегося перед памятью своего соотечественника.

**Лариса ТУМАНИШВИЛИ**  
Собр. «Свободный Грузин» г. Тбилиси

## На 12 октября

**ОВЕН** (21.03-20.04)

Расширятся перспективы и взаимоотношения с обществом и руководством. Вполне вероятно, что от своего шага вы получите интересное и выгодное для вас предложение. Возможно, оно будет связано с новыми обязанностями или с поездками, деловыми встречами.

(21.04-21.05)

## ТЕЛЕЦ

Хороший день во всех отношениях. На работе много новых дел, которые вам по душе. Отношения со всеми складываются удачно. Вы укрепите свой авторитет, ваши стремления к успеху получат поддержку.

Если вам предложат новую должность, соглашайтесь на раздумья...

(21.04-22.05)

## ЕСЛИ ВЫ РОДИЛИСЬ 12 ОКТЯБРЯ

В вашем характере будут доминировать наиболее сильные черты. Вы нечестолюбивы, сила и целеустремленность - это основные признаки ваших личных качеств. Вам предстоит преодолеть определенные трудности, чтобы достичь поставленной цели. Вы всегда будете готовы встать на защиту справедливости, буде благородны и мноогороды. Помимо завоевания дружбы и расположения сильных мира сего. Скорее всего, вы будете счастливы в браке, у вас будет хорошая семья, и дети будут радовать вас.

Наибольший успех ожидается у вас во всех делах, связанных с бизнесом и финансами. Практически все будет приносить вам прибыль.

В целом вы не будете жаловаться на здоровье, однако на жизненном пути вас подстерегают травмы, вызванные тренировками.

Наиболее важные числа: 3, 6, 12, 15, 21, 24 и 30. Ваша счастливая камни аметист, бирюза.

Наиболее важные годы вашей жизни: 3, 6, 12, 15, 21, 24, 30, 33, 39, 42, 48, 51, 60, 66 и 69.

**БЛИЗНЕЦЫ** (22.05-21.06)

Отдельные проблемы и конфликты могут серьезно повлиять на жизненную активность большинства Близнецов и потребовать корректировки жизненных планов.

(22.06-23.07)

## РАК

Если кто-то сегодня попросит деньги взаймы, знайте, он вам никогда их больше не вернет. Вы хорошо разбираетесь в людях, но в последнее время у вас появилось чувство знакомых, что вполне вероятно, что из них хотят вас использовать для своих целей. Не будите «дворянчики»!

**ЛЕВ** (24.07-23.08)

Заводы, предлагающие сотрудничество с другими, возмущают. Важно, чтобы они не поглощали вашу энергию. Важно, чтобы вы не испытывали изменения в личной жизни. Возможна небольшая материальная поддержка со стороны починенных коллег.

(24.08-23.09)

## ДЕВА

Сегодня у вас могут значительно измениться отношения с коллегами по работе, а также с партнерами, соседями или друзьями. День создаст внутренние проблемы.

(24.10-22.11)

## СКОРИПОН

Для многих из вас будет характерен сплеск деловой и творческой активности, а также вспышки сексуального потенциала. Это позволит выйти на новые перспективные контакты с партнерами.

(24.11-22.12)

## ДЕМЕТРЕ

Сегодня у вас могут значительно измениться отношения с коллегами по работе, а также с партнерами, соседями или друзьями. День создаст внутренние проблемы.

(24.12-22.01)

## РАПСИ

Сегодня у вас может значительно измениться отношение с коллегами по работе, а также с партнерами, соседями или друзьями. День создаст внутренние проблемы.

(24.01-19.02)

## ВОДОЛЕЙ

Бывшие партнеры и соратники могут помочь вам преодолеть неприятности из-за плохой обстановки.

(24.02-20.03)

## РЫБЫ

Ваша нервозность сегодня достигнет предела. Постарайтесь справиться со своими эмоциями. Но этот день несет и радостные события: сегодня ожидайте прибавления к зарплате. Возможно, шеф предложит вам новую работу. Беритесь за нее с особым рвением, так как она принесет неплохой доход. Вас ожидают деловые и личные сдвиги, а также оформление важных бумаг.

## Спорт

## 13 ВСТРЕЧ - 13 ПОБЕД

"Манерой ведения боя он напоминает Рокки Марчино". Эти слова в адрес известного грузинского боксера-профессионала Евгения Канделаки сказал его менеджер англичанин Мелон, на пресс-конференции в Тбилисском Дворце спорта, посвященной предварительному матчу россиянин с переконтинентальным Кубка, в котором Канделаки встретится с американцем Марком Яком. Мелон также отметил невообразимую быструю грузинского боксера и его сильные удары с обеих рук.

Перед началом участников приветствовали мэр столицы Вано Зедава, представители различных партий и движений, спонсоры. Указом Президента Грузии за высокие спортивные достижения Евгений Канделаки был награжден Орденом Чести.

Его поединок завершился большой спортивный вечер.

Встреча с Марком Яком по правилам профессионального бокса должна была продолжаться восемь раундов. Но уже в первом из них преимущество Канделаки было довольно очевидным, а во втором - он зажал соперника в угол и нанес свой коронный удар, после которого американец оказался на кануке. Это 13-я победа Канделаки в стольких же встречах.

- Не ожидал, что добьюсь столь быстрой победы, - сказал он после встречи. - Предполагал, что соперник окажется гораздо более упорным сопротивлением. После этой победы я получил возможность вызвать на матч национального обладателя Интерконтинентального кубка. Матч этого состоится в будущем году.

Кроме Канделаки на ринг Дворца спорта в этот день вышли еще два грузинских боксера-профессионалы, прошедшие рейтинговые поединки. В весовой категории до 54 кг Рамаз Банадзе побил Сергея Касымова (Эстония), а в весе до 61 кг Коба Гоголадзе нанес поражение Владимиру Габриеляну (Россия).



**ВЧЕСТЬ ВЕТЕРАНА**

При ветерана грузинского тенниса, первого мастера спорта Вано Элердашивили был разыгран в воскресенье в столице ресторанный турнир.

После предварительных встреч в финальной стадии вышли пары Давид Асатiani - Ираклий Топуридзе и Ника Топуридзе - Теймураз Чантуриашвили. Их поединок завершился победой пары - 6:3. Им был вручен почетный приз.

**Дмитрий МЧДИДЗЕ**

Ветеран грузинского тенниса, первого мастера спорта Вано Элердашивили был разыгран в воскресенье в столице ресторанный турнир.

После предварительных встреч в финальной стадии вышли пары Давид Асатiani - Ираклий Топуридзе и Ника Топуридзе - Теймураз Чантуриашвили. Их поединок завершился победой пары - 6:3. Им был вручен почетный приз.

**Дмитрий МЧДИДЗЕ**

**В кардиологической клинике "Гули" осуществляется стационарное и амбулаторное обслуживание пациентов.**

**"Гули"** - это коллектив высококвалифицированных специалистов, которым руководит известный врач Анзор Мелия.

**"Гули"** - это новейшее медицинское оборудование. Доплероэнкардиоскопия, электрофизиологическое исследование сердца, волерография. Холтеровское мониторирование с одновременным измерением артериального давления, дистанционная передача кардиограмм по телефону, полное лабораторное исследование организма - и все это в "гули"!

**"Гули"** - это сервис! Четырехразовое питание, горячая вода, удобные палаты.

**"Гули"** - это внимание и забота! В течение месяца после выписки из стационара вам будет бесплатно обслуживать врачи на дому.

**Вас беспокоит сердце? Доверьтесь "Гули", и вы не пожалеете!**

Адрес клиники: ул. Цинандалианская, 9, на территории первой клинической больницы. Метро "300 арагвицев".

Тел.: 94-00-11, 77-07-40.

**Сдается в аренду или продается собственный дом, площадью 140 кв.м., с подсобными помещениями, двором, садом (4 сотки).**

Подробности по тел.: 74-31-34

1\$ - 1,875 л.

1 DM - 1,0268 л.

1 рубль - 0,0735 л.



## цена в розницу

6 6 4 3 2

индекс издания

6 6 4 3 2

Адрес редакции: 380008, Тбилиси, пр. Руставели, 42 телефон: 931158 факс: 931706

ЭЛЕКТРОННАЯ ВЕРСИЯ: <http://WWW.SVOBODNAYA-GRUZIA.COM>

E-mail: NEW@CAUCASUS.NET

30 тетри

ПЕЧАТАЕТСЯ

В ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ

ЦЕНТРЕ ГАЗЕТЫ

Редактор номера Т. Ломадзе

Дежурные Ю. Генадзе, Д. Садашвили

Главный редактор

Тато Ласхишивили